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Natalia PROCOP

Tematica lucrărilor de artă textilă în creaţia plasticienilor autohtoni 
(a doua jumătate a secolului XX – începutul secolului XXI)

Inluenţate de cerinţele sociale şi estetice, artele textile din RSSM parcurg până la sfâr-
şitul anilor ’70 o etapă nouă, caracterizată prin sinteza stilului popular şi cel contemporan. 
Din anii ’80 arta batik-ului şi a tapiseriei evoluează spre o nouă stilistică, remarcată prin 
peisajele plasticienilor Enghelsina Şugjda, Irina Şuh, Veaceslav Damir, Vasile Ivanciuc, Eca-
terina Ajder, Teodor Buzu ş.a., prin natura moartă din creaţia Lidiei Boico-Ceban, Ludmila 
Cornienco, Vasile Grama, Alexandr Drobaha, I. Şuh sau elementele zoomorfe utilizate de 
L. Boico-Ceban, L. Cornienco, E. Ajder ş.a., până atunci compoziţiile relectând muncile 
agricole, legendele populare, motivul „pomul vieţii” etc.

Tematica avimorfă a fost tratată în lucrările realizate în tehnica batik-ului (L. Boico-
Ceban Păsări, Melodie, T. Buzu Sfatul păsărilor) și a tapiseriei (E. Ajder Lie-Ciocârlie). 
Trăsăturile distincte ale societăţii sunt reprezentate prin motivele antropomorfe din lucrările 
plasticienilor L. Boico-Ceban (Nuntă, Fata cu păpădie), A. Drobaha (Doamna Irina), I. Şuh 
(Trei, Doi, Cerşetoarea, În mişcare, Pană, Draperie roşie), V. Ivanciuc (Până la, La mătuşa 
Ileana), E. Ajder (La cumătra lăudată, Nostalgie arhaică, Cuconaşii, Motiv pascal) ş.a. 

În perioada 1994–2000 Alla Uvarova, Florentin Leancă, Tatiana Troimov, Elvira Ce-
mortan-Voloşin, Veronica Tarasenco, Irina Leahu ş.a. continuă tradiţiile artei locale în dome-
niul textilelor. Lucrările autorilor din următoarea perioadă pot i deosebite atât prin curentul 
utilizat cât şi prin realizarea plastică.

Tatiana RAŞCHITOR

graica de șevalet în contextul artelor plastice (1945–1990)

O istoriograie coerentă și obiectivă a artelor plastice din Republica Moldova rămâne în 
continuare un obiectiv al cercetătorilor. Studiile recente asupra problemei încearcă să scoată 
în vileag paradigma școlii naționale de arte plastice. Expozițiile retrospective desfășurate în 
ultimele două decenii repun în valoare operele excluse din circuitul artistic. Suntem martorii 
unui nou fenomen de renaștere a interesului față de arta acelor patru decenii sovietice, în care 
au activat unii dintre cei mai talentați și proliici creatori. Finalitatea acestui interes constă în 
reintegrarea și reabilitarea unui șir de opere plastice, precum și conturarea fenomenelor ce 
au existat în paralel cu imperativele puterii, producând așa-numită artă pentru mediul artistic. 

Raportul dintre arta nouă modernă și cea angajată din perioada sovietică nu este atât 
de simplu. Noul val de cercetări încearcă să surpeze prejudecățile conform cărora excelența 
prezentului și absurditatea absolută a trecutului ar i demonstrate deinitiv. Astfel, urmează 
să recunoaștem că, totuşi, unele dintre lucrările apărute în acele timpuri vitrege sunt creaţii 
veridice, atât graţie talentului iecărui artist în parte, cât şi datorită limbajelor plastice mo-
derne care se încadrau în concepte estetice individuale. Iar o pleiadă însemnată de artiști care 
s-au format și au creat în perioada respectivă precum V. Rusu-Ciobanu, I. Vieru, I. Bogdesco, 
M. Grecu, Gh. Vrabie, Al. Colîbneac, E. Childescu, V. Cuzmenco, I. Liberman și alții nu 
doar au fortiicat școala națională de arte plastice, dar au devenit şi mentorii principali ale 
generațiilor de artiști din anii ’90 și primele decenii ale secolului XXI.
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